MA’RUZA № 9.
DINAMIK XARAKTERISTIKALAR. VAQT VA MODAL XARAKTERISTIKALAR. STRUKTUR XARAKTERISTIKALAR.
Odatda ABS larni uzatish funksiyalari anik bulgan dinamik zvenolar kombinatsiyasi sifatida karash mumkin. ABS ni dinamik zvenolarni uzatish funksiyalari bilan birgalikda ular orasidagi alokalarni grafik kurinishda kursatilishi uning strukturali sxemasi deb ataladi..
Chiziqli sistemalarni strukturali sxemalaridagi belgilashlar
Strukturali sxemalarda kuyidagicha belgilashlar kabul kilingan:
1.Signalni uzatish liniyasi(chizigi) (1 rasm).


2.Yunaltirilgan haraktning bitta kirishli va bitta chiqishli dinamik zvenosi ( 2-rasm).

3.Ikkita kirishli dinamik zveno ( 3-rasm).

4.Tugun eki tarkalish tuguni. (.4-rasm).
5.Summator y=x1+x2 (Rasm .5).

6.Taqqoslash qurilmasi  y=x2-x1 (Rasm .6).

Boglanish(birlashishlarni) asosiy kurinishlari bilan tanishamiz


                                                                                                      Rasm 2
1.Ketma ket ulanish(boglanish) (Rasm .7).

Quyidagiga ega bulamiz   X1(p)=W1(p)X(p); Y(p)=W2(p)X1(p)=W1(p)W2(p)X(p)= =Wekv(p)X(p), bu erda Wekv(p)=W1(p)W2(p).
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, bu erda  Wekv(p) – ekvivalentn uzatish funksiyasi; N – ketma-ket ulangan zvenolar soni.

Shunday qilib, ketma-ket ulangan zvenolarning uzatish funksiyasi ulangan zvenolarning uzatish funksiyalarini kupaytmasiga teng.
2.Parallel ulanish (rasm .8).

Quyidagiga ega bulamiz   Y(p)=Y1(p)+Y2(p)=W1(p)X(p)+W2(p)X(p)=[W1(p)+ +W2(p)]X(p)=Wekv(p)X(p).

Umumiy xolda 
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, ya’ni. parallel ulangan zvenolarning uzatish funksiyasi ulangan zvenolarning uzatish funksiyalarini yigindisiga teng.

➢Misol. Strukturali sxemasi chizmada keltirilgan sistemani ekvivalent uzatish funksiyasi topilsin.(rasm 9).


Yuqorida keltirilgan tengliklardan foydalani, quyidagiga ega bulamiz:
Wekv(p)=W1(p)W2(p)[W3(p)+W4(p)]W5(p).

3.Zvenolarni parallel-karama-karshi ulanishi (teskari aloka) (Rasm.10). 
Bu erda  (=x–y1 – boshqariladigan miqdorning joriy qiymatini berilgan qiymatdan chetlanishi.
x(y kanal buyicha uzatish funksiyasini topamiz: Wxy(p). 

SHunday kilib,
((p)=X(p)–Y1(p)=X(p)–WOS(p)Y(p).             

     (1)

Ikkinchi tomondan,
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(1) va (2) tengliklarni chap va ung tomonlarinini tenglashtirib:
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4. Kuchirish qoidasi
Ba’zan, strukturali aalmashtirishlarda sistemani umumiy uzatish funksiyasini olish maqsadida signalni quyilish nuqtasini zveno orqali utkazish mumkin. 

Misol sifatida, agar sistemada signalni quyilish nuqtasi chiqishga quyilisa u xolda sistema strukturali sxemasi qanday xolda uzgarishini urganamiz.
[image: image5.wmf]

 

u

                 

W

1

(p)

                           

 W

2

(p

)                

y



                   

 

W

3

(p)




Rasm. 11. Berilgan sistemani strukturali sxemasi
Agar uning uzatish funksiyasi quyidagi kurinishga ega bulsa
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Quyilish nuqtasini kuchirganda quyidagi qoidaga amal qilish kerak: sistemaning uzatish funksiyasi uzgarishsiz qolishi kerak. Shu sababli uzgartirilgan sistema quyidagi kurinishga ega buladi:
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Rasm. 12. Almashtirilgan sistemani strukturali sxemasi
12 rasmda keltirilgan sistemaning uzatish funksiyasi:
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(5) dagi uzatish funksiyasini (6) tenglashtirib 
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Strukturali usulni qullanilish soxasi
Strukturaviy usul chiziqli sistemalarni hisoblash uchun qulay usul, ammo uzining kamchiliklariga ega. Ya’ni, usulda faqat uzatish funksiyalaridan foydalaniladi, shuning uchun u faqat nolli boshlang’ich qiymatlarda foydalanish mumkin.

 Agar haqiqiy sistemada boshlangich shartlar nolga teng bulmasa, u xolda quyidagi qoidadan foylanish mumkin: xar qanday almashtirishda sistemaning tartibi pasaymasligi kerak,  ya’ni uzatish funksiyasidagi surat va maxrajlarda bir xil ifoda qisqartirilmasligi kerak..
Uxshash ifodalarni qisqartirish xisobiga, sistemaning kerakli zvenolari qisqarib ketishi mumkin
Misol 

Ikkita ketma-ket ulangan zvenolardan iborat(integrallovchi va differensiallovchi zvenolar).
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                                             Rasm. 13. Sistemani strukturali sxemasi
Strukturali almashtirishlardan foydalanib sistemani uzatish funksiyasini topamiz:

                                                          W(p) = 1/p * p = 1 .                      

Bundan shunday xulosaga kelish mumkiniki, kuriladigan zvenolar juftligi inersiyasiz zvenodir,ya’ni chikishdagi signal kirish signalini takrorlaydi.. Shunday qilib, 
                                                 z(t)  = z(0) +
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bu erda z(0) – boshlangich shartlar. Chikish signalini olamiz
                                                  y(t) = 
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Zvenolarni urnini almashtirib
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Bu sistemaning uzatish funksiyasi:

                                                   W(p) = p * 1/p =1 .

Nazorat savollari
1. ABS zvenolarini ulaydigan tipik sxemalarni sanab bering?
2. Ketma-ket ulangan zvenolarni uzatish funksiyasi kanday aniklanadi?

3. Ketma-ket ulangan zvenolarni kanday kilib birta zvenoga keltirish mumkin? 

4. Parallel ulangan zvenolarni kanday kilib birta zvenoga keltirish mumkin? 
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